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La afacerea cu stégulü de doliu,
Brafovű, 12 Aprilie v.

Publicămu mai josü o declara
ră, ce ni-o trimite părintele vicarü 
Paulii Vela în cestiunea arborării 
stégului de doliu pentru Kossuth pe 
reşedinţa episcopéscá română de Ora
dea mare. Ea conţine unele mo
mente de mare importanţă princi
pială, de aceea credemu, că este bine 
a ne da părerea asupra ei la loculu 
acesta.

Prin acésta declaraţiă părintele 
vicarii ia asupră’şî tótá răspunderea 
nu numai pentru arborarea stégului, 
ci şi pentru neîmplinirea ordinului 
datű de Episcopulü ca să se retragă 
„necondiţionată“ acelü stégü.

Motivele şi argumentele, ce le 
aduce însă părintele vicaru pentru 
justificarea procederei sale, nu’lü 
potü scăpa nicidecum de imputarea, 
că fórte stângace şi greşită a fostü 
acesta procedere dela începutu păn’ 
la sferşitu şi că printr’insa s’a creatu 
unu precedenţii din cele mai peri- 
culóse.

Mai întâiu de tóté a greşitu pă
rintele vicaru, că a iăcutu primulu 
pasa dispunéndú arborarea stégului 
pe reşedinţă iară a întreba mai îna
inte pe Episcopu. D lu vicaru avea 
telegratulfi la disposiţiă şi putea se 
cérá sfatulu şi avisulu Episcopului, 
căci de acesta avea lipsă, nu de sfa
tulu funcţionariloru administrativi 
unguri.

Cumcă părintele vicaru a fostü 
stăpânitu de mare îngrijire, ba de 
frică chiar, îi credemu pe cuvéntu, 
dór într’u afacere atâtu de delicată 
nu-i era permisu se se conducă de
câtu numai şi numai de simţulu de 
responsabilitate faţă cu biserica şi cu 
naţiunea sa, nu-i era permisü s’arate 
slăbiciuue acolo, unde trebuia se 
apere cu tactu şi cu energiă vacţa 
amândurora.

Căci să ne fimu în claru. Ar
borarea stégului de doliu pentru 
Kossuth pe reşedinţa Episcopiei ro
mâne din Oradea-mare, nu putea fi 
privită în nici unu casü numai ca 
o cestiune de tormă şi de oportuni
tate iaţă cu manifestaţiunea gene
rală a poporaţiei maghiare oradane, 
ci se impunea de sine ca o cestiune 
principială. Reşedinţa episcopésca 
nu este numai locuinţa privată a 
Episcopului, ci ea este totodată şi 
centrulu diecesei române. De aici 
trebue să emane direcţiunea şi spi- 
ritulu conducătorii pentru întregii 
poporulu credincioşii.

Ce direcţiune şi ce spiritü s’a 
pututü lăţi înse în diecesă prin aceea, 
că reşedinţa episcopéscá a luatü parte, 
printi’unu semnü esterioru, la o de
monstraţia politică a contrariloru 
noştri, ce contrasta atâtu de multu 
cu simţulu naţionalii alü Románilorü? 
Ori din ce motive s’ar fi întemplatu 
arborarea flamurei negre pe reşe
dinţă, este şi rămâne invederatü, că 
pnntr'ânsa s’a iăcutu o concesiune 
mare curentului şovinistu duşmanu 
bisencei şi naţionalităţii române.

Nu s’a gânditu părintele vicarü 
ca consecenţble unei astfelu de con

cesiuni fâcute patrioţiloru de stradă 
din Oradea-mare, potú să fiă multu 
mai periculóse şi mai fatale pentru 
Românii din acelü oraşS şi din în- 
tréga diecesă, decâtu ar fi fostű 
eventuala repeţite a vandalismului 
de astă vară, de care acum se pu
teau ieri mai bine fiindu preveniţi?

De siguru, că nu s’a gânditO, 
căci atunci n’ar c|iee în declaraţia 
sa că „decă, în mania insistenţei în
tregului publicü oradanü oficiosü şi 
neoficiosü, lipsea totuşi de pe curtea 
episcopéscá flamura, prea firesce că 
ar fi ínsemnatü o provocare directă 
din partea nóstrá la insulte şi răsbu- 
nări, prin cari ni-se periclita evi- 
dentü şi avere şi viaţă. . .u

Conclusiunea, ce-o face aici pă
rintele vicaru, este atâtu de grozavă, 
încâtu decă amu admite îndreptăţi
rea ei, nu ni-ar mai rămână alta, 
decâtu să ne prosternemu cu toţii 
la piciórele puternicilorü cjilei, ofi
cioşi şi neoficioşi, cum iacu cei 
500,000 de supuşi ai regelui CafFe 
rilorü, Lobengula, a căruia, cuvânta 
e3te lege şi a căruia încreţire de 
trunte ínsémná mórte.

Cátü pentru „insistenţaîntregului 
publicü oradanü oficiosü şi neofi 
ciosü“, ne luămu. voia a observa, că 
nu ni-se pare aşa de înfricoşată cum 
o descrie d-lü vicaru. N’amü au^itü 
să fi mersü vr’o deputaţiă la reşe
dinţa episcopésca, care să fi ame
ninţata, că d0că nu se va arbora sté
gulü, va fi bombardată şi devastată 
reşedinţa. Fóia „Nagyvárad“, la care 
se provocă d-sa, ínregistréza numai 
taima, că s’ar pregăti o demonstraţiă 
contra celoru ce n’au arboratü sté
gulü. Intre aceştia e numitü . şi car- 
dinalulü Schlauch, care la réndulü 
său n’a afiatü de lipsă a ceda „in
sistenţei“ şi n'a arboratü pe pala* 
tuia séu stégulü negru. De ce nu 
s’a privitü fapta lui ca o provocare 
directă la insulte şi răsbunări ?

Ni*se va răspunde, că Schlauch 
e Maghiarü, că e chiar unü propa 
gatorü de frunte alü nisuinţeloru de 
maghiarisare etc. şi că astfelu se 
explică că a scapatü de insulte şi 
răsbunări. Dór, pentru Dumnecjeu, 
unde amu ajunge noi, când amü re- 
cunósce indirectü, că plebea ma
ghiară nu era datóre a cruţa şi pe 
Episcopulu Pavelü, pentru că e Ro- 
mánü şi semte românesce? Căci 
aici amü ajunge, decă amu admite, 
cum face d-lü vicarü, că lipsa ste- 
gului de pe curtea episcopéscá ar fi 
fostü o „provocare directă“ la insulte 
şi răsbunări.

Au mai insistatü şoviniştii în 
multe alte părţi, ca în Oradea, ame- 
ninţândă cu spargerea ferestrilorü. 
Ce ar fi fostü decă cei ce nu voiau 
să preamărâscă pe Kossuth s’ar fi 
condusu de oonsideraţiunea, că ei 
suntü provocătorii eră nu cei pro
vocaţi ?

Motivarea părintelui vicaru nu 
are dér nici unü temeiu, decátü póte 
frica şi spaima, care însă în împre
jurările grele, ce le străbatemO, nu 
numai că nu póte contribui la apă
rarea nostră, ci ne va duce de-a- 
dreptulü la peire.

Să-şi imagineze numai părintele 
vicarü consecenţele atitudinei sale. 
Nu vorbimü de insistenţa, ce se face 
din partea tuturorü Maghiarilorü ofi
cioşi şi neoficioşi necontenitü, ca se 
ne lăpădămu de tóté drepturile nós
tre şi să îmbrăţişămu maghiarismulü. 
După receta d-lui vicarü amü trebui 
pretutindeni, unde ne aflămü în mi
noritate faţă cu publiculu maghiară 
şovinistu, să suflă mu în trîmbiţa lui, 
să purtămu cocarde unguresc! şi să 
manifestămu cu elü de frică, ca se 
nu ne insulte. Dór să relevamü nu
mai unu singurü casü, ce lesne ar 
pute urma ca consecenţă a conce- 
siunei, ce a făcut’o d-sa plebei din 
Oradea.

Décá peste două, trei săptămâni 
ar fi condamnaţi acusaţii în proce- 
8ulü Memorandului, fórte lesne s'ar 
putó întempla ca şoviniştiloru din 
Oradea-mare să le vina gustulü de 
a sărbători acésta judecată cu*p ilu- 
minaţiă generală a oraşului.

Atunci ei arü insista din nou ca 
reşedinţa română episcopésca din 
piaţă să nu provóce prin abstinenţă 
dela iluminare, Ce ar face atunci 
părinte*e vicaru ? N’ar trebui, după 
vederile sale, să cedeze din nou 
ameninţăriloru ca să salveze averea 
şi viaţa Románilorü oradanî?

Şi totuşi nu lu credemu capa
bilii, ca şi într’unu asemenea casü 
să cedeze şi să dea eventuala contra- 
ordinü, căci îlu credemü mai bunü 
Românu, decâtu săpotă face acesta. 
Dér în ce contrazicere s’ar afla atunci, 
cu atitudinea sa în afacerea stégului 
negru!

Ilu întrebămu deci şi noi la 
réndulü nostru : Ore tóté aceste le 
merita Kossuth dela noi?

Eată întâmpinarea ce-o primi- 
rămu dela d-lü vicaru episcopescü 
din Oradea-mare:

Orada-Mare 20 Aprilie 1894.
On. lied acţiune !

La cele comunicate prin Yen. Capi
tulă gr. cat. de Oradea-Mare în Nr. 72 alü 
„ Gazetei Transilvanieiu referitorü la „aface
rea stégului dela Oradea-Mareu, On. Redac- 
ţiune a binevoitü a întreba: „Dér apoi la 
alü cui sfatü, din a cui poruncă s’a arbo
ratü“, căci odiulü se revarsă asupra între- 
gei superiorităţi bisericesc! dela Oradea- 
Mare, pe câtă vreme nu se arată cu gu
mele persóna séu persónele din alü cărora 
ordinü s’au arboratü eleu.

On. Redactiune la totă întâmplarea 
pănă acum se va fi informatü în causă, în 
cutarea direcţiune şi mai domolă, dér 
fiindü-cä acesteia cu scirea mea în „Ga
zetă“ încă nu s’a datü vre-o espresiune, cu 
binevoinţa On. RedactitínI vinü a-i arăta 
cum-că stégurile cestiunate la sfatulü şi din 
a mea poruncă s’au arboratü, — pentru-că 
prin concesiunea preaînaltă, ca Kossuth, sé 
se aducă în patriă şi sé se îngrope pe te- 
ritoriulü şi în spesele capitalei-resiedinţie 
regale, ostentaţiunile funebrale s’au locali- 
satü firesce şi restrínsü în sferele societă- 
tilorü din municipiele şi comunele patriei, 
lăsându-se de totü la discreţiunea acelorü 
societăţi.

Ce municipiu este astădî Oradea-Mare

şi ce este societatea Oradană? S’a afirmatü 
în afacerea „Pituku, — dreptü aceea luándü 
eu scirea neîndoită cum-că în séra de a 
doua-cji după adormirea lui Kossuth, pen
tru flamura négrá ce lipsia încă la noi, 
vomü fi espuşî de nou unui vandalismü şi 
mai turbatü, decátü celü din veră, şi bine- 
védéndü, că alt-cum scăpare nu este şi cu 
atátü mai puţină speranţă de vre-o mân- 
găiare după aceste, la insistenţa poliţiei 
şi a fruntaşilorfl publicului de aici, şi cu 
deosebire a B-omânilurO, pentru*ca sé nu-i 
espunü pentru episcopulü unei catastrofe 
neprevécjute, fără a notifica ceva episcopu
lui, pentru discreţiunea ce datorimü noi pu
blicului Oradanü ca Oradanî, am dispusü 
a-se arbora flamura négrá cestiunată; pen
tru-că curtea nostră episcopéscá este în 
fruntea pieţei, unde s’au índeplinitü cere
moniile funerale pentru Kossuth, şi decă 
în butulü esistinţei întregului publicü Ora
danü oficiosü şi neoficiosü, lipsia totuşi de 
pe curtea episcopéscá flamura, preafiresce, 
că ar fi ínsemnatü provocatü o directă din 
partea nostră la insulte şi rősbunárl, prin 
ce ni-se periclitau evidentü şi averi şi vieţă, 
şi óre tote aceste le merita Kossuth dela 
noi? ma la cele din urmă, ca toţi creş
tinii ső-i dicemü şi noi unü „Dumnedeu ső-i 
fiă índuratü !u

Escelenţa Sa Preasânţitultt Domnü 
Episoopü pe acestü timpü, petrecéndü în
depărtata la Maramurésü, nu sciu pe ce 
cale a luatü totuşi scire despre arborarea 
flamurei pe reşdinţa sa de aici, şi prin 
doué epistole mi-a demandatü numai de- 
câtft retragere aceleia necondiţionată, şi în 
urmă pe cale telegrafică a demandatü totü 
acésta şi prefectului reşedinţei; eu ínsé din 
motivele mai süsü desfăşurate acestü gr. 
mandatü nici singurü nu l’am ímplinitü, 
nici am permisü ca subalternii sé-lü împli- 
néscá; pentru-că sub împrejurări de aceste, 
iertatü nu póte sé fiă niménui a provoca 
vérsare de sânge şi omorü, érá mie, ca 
preotü, sub nici unü felü de împrejurare 
ertatü nu mi este a espune periculului evi
dentü averile bisericei, persóna şi vieţs 
episcopului meu.

Dreptü aceea acludându-vS aci •/. Nr. 
60 alü „Tribunei“ şi Nr. 70 din fóia locală 
„Nagyvárad“*) pentru usare în lămurirea cau- 
sei, vő rogü respectuosü sé binevoiţi a da 
locü acestorü ordurl ale mele în colonele 
preţuitei „Gazete“, şi a Vé îndrepta totü 
odiulü numai asupra persónei mele, care 
în tóté şi totulü numai de mine amfácutü, 
ce am făcuta, şi sub asemenea împ regi urări 
totü aşa aşi face şi voiu face.

Cu totă stima subscriindu-mé
Paulii Vela, 

Canonicü-Abate, vicarü
episcopescü.

*) In „Tribuna“ Nr. 60, ce o citézá 
aici d-lü vicarü, se espune casulü cam totü 
ín sensulü scrisorii de mai süsü ; se vor- 
besce de agitaţiunea terorisátóre, ca totl 
cetăţenii, sé manifesteze doliulü lorü prin 
flamure negre, ^e ĉícö, că prefectulü curţii 
episcopescl a cerutü, în faţa acestorü agi
taţiuni, scutulü poliţiei, ér vicarulü gene- 
ralü, canoniculü Paulü Vela, neavéndü în
credere în organele poliţiei, s’a dusü la 
fişpanulfl, spre a-lü avisa, că curtea nu 
póte pune flamură négrá. Fişpanulfl a in
sistatü asupră-i, ca sé nu dea prilegiu de 
demonstraţiunl şi tulburări, după ce însuşi 
regele a concesü manifestaţia de doliu pe 
cale sociaiă. Mai departe se cJlce» că vica
rulü, avéndü în vedere păţaniile trecute 
şi faptulü, că escedenţii clin vara anului 
trecutü n’au fostü nici pănă astădî traşi la



GAZETA TRANSILVANIEI

CRONICA POLITICA
— 12 (24) Aprilü.

Vestea despre logodna moştenitorului 
rusescü cu princesa Alice de Hessa, a pusü 
în mişcare estraordinară íntrégá presa ger
mană. piarele, cari de altă dată se între
ceau în a huli tota ce e rusescü, şi cari 
nu cruţau nici chiar pe ŢarulQ şi familia 
lui, se grăbescii acum de a-şl aduce felici
tările lord noilorü logodiţi. Foile vieneze 
accentueză în concertulü presei, încheiarea 
de legături cu „firele rusesc!“. Firele aceste 
rusesc!, ale cărora rupere le deplângea 
atátü de multü odiniórá prinţula Bismark, 
au servitü în totdéuna numai de a ţine 
pentru Germania deschisă posibilitatea unei 
înţelegeri cu Rusia, fiă referitóre la poli 
tica balcanică, fiă la alte probleme diplo
matice. Intr’untt timpii domnia între Rusia 
şi Germania o înstreinare fórte adâncă, 
astădl ínsé firele erăşl íncepü a se lega mai 
strínsü. Este acum întrebarea, că ce po- 
siţiă va lua Austro-Ungaria? — Foile en- 
glese încă dau cea mai mare însemnătate 
politică logodnei moştenitorului rusescü. 
Ele semnalâză o nouă legătură între An
glia şi Rusia. Popórele din Orienta vora 
vede acum, că ímpérátésa Indiilorü. şi Tá
ruld Rusiei vorü dispune în Asia în bună 
înţelegere. „Daily Chronicle“ dice, că lo
godna acésta este o renunţare la ideea 
panslavismului şi e o nouă garanţiă a pă- 
cei. „Standard“ reamintesce de nou ideea 
cooperaţiunilorfl, cu cari au lucratü Anglia 
şi Rusia, Austria şi Germania la învingerea 
lui Napoleonü. *

In 20 Aprilie n. Bismarck a primitö 
în Friedrichsruhe 27 deputaţi ai partidei 
liberale germane, şi la vorbirea, ce i-a ţi- 
nut’o profesorali Hasse din Lipsea, a răs- 
punsü mai pe lungü. Elü dice, că e mare 
nevoiă adi a-se uni tóté partidele imperi
ului contra socialü democraţilora, cum s’au 
unitü încă odată. Bismarck vede unü şi 
mai mare pericolü în tendinţele Polonilorü 
şi în împărţirea funcţiunilora publice. Can- 
celarulü Caprivi, care nu se póte récjima 
pe ministeriulü prusianü, şi elü plutesce 
ac}î în aerü, ca unü acrobatü. Complicaţi- 
unl esterióre nu ameninţă a^I pacea euro- 
penă, fiindcă tóté statele voescü să reali- 
seze invenţiile technice şi nici unulü nu 
se simte destulü de tare. Insă ca şi mari- 
narulü, aşa şi statele trebue să fiă gata în 
totü momentulü a întîmpina furtuna.
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Meefingulu din Carlovep.
Intr’unu raportu specialii, ce-Iü 

primesce „ D r e p t a t e a “ despie ma
rele meetingű din Carloveţu, cetirnu 
între altele:

Nicl-odată n’a avutö poporulü sérbescü
o adunare atátö de numărosă.

„Z a s t a  v a “ scrie, că adunarea me- 
tropoliei sârbesc! a fostü cercetată de 15 —
20,000 de suflete, şi a decursQ în modO 
înălţătorii, sublima, cu însufleţire nespusă 
şi s’a finitü norocosü.

Ceea ce era mai însufleţitortt şi mai 
mişcătora de inimă, era mulţimea de ste- 
gurl de pe case, în tricolora naţionala ser-

răspundere, n’a voita să ia asupră-şi răs
punderea pentru urmări, şi, deşi cu greu, 
s’a decisa a dispune arborarea stegului 
negru pe reşedinţă, ca să n’o espună îm
preună cu locuinţele familiilora române, 
unui nou vaudalisma. In fine se dice, că 
afară de cardinalula Schlauch, toţi au ce
data ameninţătorilora, şi au arborată sté- 
gula. In 31 Martie sosinda ordinula epis
copului. cătră prefectuia curţii sale, ca să 
delăture flamura de pe reşedinţă, ărăşî s’au 
sfătuita cu căpitanula oraşului şi cu fişpa- 
nuia, şi vicarula în urmă luâ asupră-şl res
ponsabilitatea, rugata fiinda, 4ice-se, şi de 
familiile îngrijite, şi n’a lăsata pe prefectú, 
să esecute ordinulü episcopescü. In Nr. 
dela 22 Martie alü c îarnlui „Nagyvárad“, 
asemenea citatü mai süsü, se află o notiţă, 
în care se constată cu mirare, că pe re
şedinţa episcopului Pavelü şi a cardina
lului Sclauch, nu suntü arborate stégurl 
de doliu, şi se vorbesce de indignarea, ce 
s’a produsü prin acéstá împregiurare în 
orasü, care a fostü plinü de faime despre 
demonstraţiunile, ce se pregătescu, ceea ce a 
făcutfi pe poliţiă, să dispună păzirea reşe- 
dinţelortt numiţilorQ archierei. Bed.

bescü — în Ungaria '^neadmise — pe cari 
cu litere aurite stetea scrisa: nSé truéscá 
poporulü sérbü“. Mulţi din popora, omeni de 
pe teritoriula ungara, cari de mulţi ani nu 
au văzuta acesta simbola ala naţionalităţii 
lorü, cu lacrimi de jale şi de bucuriă în 
ochi se apropiau de stégurl şi le sărutau 
cu evlaviă. Multe capete cărunte coceau, că 
acum mai uşora se vora despărţi de acéstá 
lume, mulţumiţi, că au ajunsa să vadă încă 
odată întrunită poporulü sérbescü sub mân- 
drula său tricolora naţionalfl. Unü astfelü 
de stégü a fostü apoi sférticatü din par
tea poporului ín scopulü, ca fiă-care să 
pótá lua din elü câte unü petecuţfl, du- 
céndu-lü acasă dreptü scumpă suvenire.

Adunarea s’a constituitü şi a decursü 
în adevératulü înţelesa alü cuvântului, sub 
stégü naţionalii sérbescü.

Tineretula serba încă era representata 
prin deputaţiunl; din regata (Serbia), încă 
erau presenţî mulţi indivi^, apoi co
respondenţi de jurnale din multe părţi 
străine.

Liturgia cu chiămarea Duhului Sânta 
s’a începută la óra 10; cu tóté astea însă 
biserica desa de diminâţâ era îndesată de 
popora, încâta o mare mulţime a fostü si
lită a asculta serviciulü divina d’afară. A 
celebrata însu-şl patriarchula, cu mare şi 
splendidă asistenţă; a ţinuta şi o scurtă 
cuvântare, în care a salutata poporula 
şi a data espresiune bucuriei sale pentru 
oă-la vede adunata în număra aşa de es- 
tra-ordinara, într’o causă aşa de gravă.

Adunarea însa-şi s’a ţinuta în piaţa 
Oarlovăţului, înaintea catedralei, pe loculü 
istoricü, unde s’a ţinuttt ore-când (la 1848) 
întrunirea de Maiu a poporului sérbü. îna
inte de deschiderea adunărei s’au ţinuta 
mai multe conferinţe cofidenţiale.

In piaţă, lângă catedrală, pe locuia 
unde se află osămintele (lui George Bran- 
covici, era aşe4ată o tribună mare, piaţa 
întregă era arangiată ca una salona mare, 
ér ferestrile caselora de lângă piaţă erau 
ocupate de o mulţime de privitori, mai a- 
lesa de femei.

Adunarea a trimisa următorea tele
gramă monarchului:

„Maj. Sale împăratului şi regelui 
Francisca Iosifü. In Viena.

„Adunarea poporală a poporului sérbü 
de pe íntregü teritoriulü metropoliei de 
Carlovăţfi, întrunită, spre a-şl descoperi ţi
nuta sa faţă de reformele politice biseri- 
cescl ale guvernului ungarü, sciindü că bi
serica dreptcredinciosă sârbă şi drepturile 
ei autonome pe teritorulü Coronei S-tului 
Stefanü se află sub aripile şi prta înaltele 
îngrijiri ale Majestăţii Vóstre, descopere 
şi cu acéstá ocasiune sărbătorâscă Ma
jestăţii Vóstre, a tota preaînduratului Rege 
şi Domnitora, nealterabila sa supunere, 
credinţă şi fidelitate dovedită în decursă 
de secul! şi sigilată prin sângele protopă- 
rinţilora săi.“

Gestiunea şcolelora române gr. or.
din com. Treiscaune (Secuime.)

Braşovfi, Aprila 1894.
I.

Aprópe numai în anii din urmă ama 
înoeputa să avema o cunoscinţă mai posi- 
tivă despre trecutulű, presentu!a şi posiţia 
Românilora din comitatul a Treiscaunelora, 
în Săcuime. Articolii apăruţi din timpa în 
timpa în colonele „Gazetei Transilvaniei“ 
au trasa vălula negru, ce acoperia esistenţa 
şi vieţa Românilora din acesta comitata, 
şi au arătata situaţia lora atâta ca con
fesiune, biserică-naţională, câta şi ca indi
vidualitate naţională.

Nu-mi este scopula de a comenta cele 
scrise pănă acum, despre Românii şi bise
rica románéscá din acestă parte a Săcui- 
mei. Scppula acestora articull de astă-dată 
este a arăta situaţia şcolelora confesionale 
române gr. or. din acesta comitata, atâta 
din trecuta, câta şi din timpula mai re
centa, anume dela apariţiunea ucazului d-lui 
ministru de culte Csáky íncóce şi dela góna 
pornită de autoritatea comitatensă în urma 
acestui ucaza, asupra şcolelora românesc!.

Când au căduta lanţurile robiei secu

lare, în car! gemea Románulü, ca individa 
şi individualitate naţională; când a apăruta 
pe orisonula întunecata lucefărula libertăţii 
popórelora, poporaţiunea română din co- 
mitatula Treiscaunelora (colţula sud-ostica 
ala Transilvaniei), redeşteptată şi ea din 
amorţâla, în care a fosta ţinută, a înţelesa 
vocea timpului, a progresului, şi a începută 
pe unde numai a putută, a ridica pe lângă 
biserici, şi şcole poporale confesionale. Dela 
anula 1850 s’au tota sporita şcolele româ
nesc!, astfela încâta astăcjl Românii gr. or. 
au 26 şcole conf. în acesta comitata.

Adevărata, că înainte cu 10—15 an! 
numérulü şcolelora confesionale gr. or. era
32. Vitregitatea timpului însă a adusü cu 
sine, ca şcolele românescl din ArpătacO, 
Vâlcele (Élőpatak), S.-Sângeorgiu, Ozunü, 
Ariuşda şi Budila, s’au nimicitü şi în lo
culü lora astăzi funcţionâză şcole comunale 
séu de stata, din car! limba românesoă este 
cu desăvîrşire eschisă, chiar şi în comune 
ca Vâlcelele, Arpatacula, Ariuşdula şi Bu
dila, unde poporaţia mai înainte nici nu a 
vorbit ü unguresce.

Motivula, că aceste şcole s’au nimicită, 
este a se căuta în împrejurarea, că de Ro
mânii din Treiscaune abia se scia ceva, ba 
chiar şi autorităţile bisericescl nu s’au in
teresata aşa, cum ar fi ceruta împrejurările 
şi situaţia poporului româna din acesta co
mitata. Poporaţiunea română din Treiscaune 
a fosta şi este avisată aprópe numai la pu
terile sale proprii.

Cu totă situaţia grea însă, să dove- 
desce una interesa viu din psrtea popora- 
ţiunei române faţă de aşec|ămintele sale 
culturale şcolare, ceea ce reese evidenta din 
împregiurarea, că între numărula copiilora, 
cari cercetézá şcola şi cari sunta obligaţi 
la şcolă, este o diferenţă normală, astfela, 
încâta abstrăgânda dela împregiurarea, că 
emigraţiunea în anii din urmă a luata di
mensiuni fórte mari, procentele copiilora, 
cari nu cercetézá şcola se coboră la una 
minima, care se află chiar şi la confesiu
nile maghiare, carii sunta atâta de favorisate 
din mai multe părţi pe terenula instrucţiu- 
nei publice. Afară de acésta, vedema cu 
bucuriă, că în mai multe comune, cum 
suntü : Poiana-Sărată, situată chiar la gra
niţa Oituzului, apoi Covasna, Intorsura-Bu- 
zău, Vama-Buzău, suntü şcole cu câte 2 
învăţători; Breţcu mai înainte cu 3. astădl 
numai 2 învăţător! etc. Cu unü cuvéntü, 
peste totü amü vé4utü sporü şi progresa, 
afară de comuna Breţcu, asupra situaţiunei 
căreia voiu scrie mai detailata în aceşti 
ar ti coli.

Pentru întregire voiu aminti, că în 
comitatula Treiscaune suntü şi Români 
uniţi, seu greco-catolicî, în număra de vre-o 
3 - 4  mii. Ei au o singură şcolă, în comu
na Lisnău, care însă numai vegetézá, şi 
óra închiderei ei, décá nu a sunata, va suna 
de sigura încă în decursula acestui ana. 
Este pe câta de semnificativii, pe atâta de 
tristü, că Românii greco-catolici la sfîrşi- 
tulü secolului trecutü şi la ínceputulü ce
lui presentü, au fosta în acesta comitata 
multa mai număroşl, ca greco-orientalii. 
Parte însă din causa împrejurărilor a cutro- 
pitóre ale acestui ţinuta, parte din causa 
neîngrijirei cârmei dela Blaşiu, comune în
tregi s’au nimicită, astfela, încâta popora
ţiunea şî-a pierduta nu numai limba, dér 
în decursula timpului pier4ându-şl şi reli
gia, astă4l în comune întreg! numai moş
negii mai spună, că părinţii lora au fosta 
Români cu limbă şi religiă románéscá, ei 
însă, precum şi generaţia mai tînără, sunta 
pierduţi pentru totdéuna pentru poporula 
românesca, şi astă4l numai numele familiara 
a rămasa, ca dovadă, că ei au fosta odată 
Români.

SOIRILE DILES.
— 12 (24J Aprilie.

Dela Academia. Academia Română a 
votata regulamentula pentru donaţi unea 
Adamachi din Iaşi. După acesta regula- 
menta se vora decerne în fiă-care ana două 
premii, câte de 5000 lei fiă-care.gSe vora 
întreţinea 24 bursier! în ţ0ră şi anume : 16 
la Jfacultatea de sciinţe şi medicină din 
Iaşi şi 8 la şc61a de poduri şi şosele din

Bucuresci. Se vora trimite în stt*ăinătate 9 I 
studenţi, şi anume : 3 licenţiaţi delà facul- |  
tatea de sciinţe din Iaşi pentru a’şl pre- I  
para doctoratula, 3 ingineri dela şc61a de I  
poduri din Bucuresci pentru a se spécialisa 1 
într’o industriă folositore ţărei, 3 bacalau- I 
re aţi pentru a urma cursurile într’o şe61& 
de industriă séu de architectură. Atâta pre
miile, câta şi bursele nu vora putea fi acor
date decâtü la Român!. Acéstâ disposiţiă 
este conformă dorinţei patriotului ieşanfi 
V. Adamachi, care şi-a lăsattt cu atâta ge- 
nerositate averea pentru cultura românéscâ. 
Nie! Jidanii, nie! pretinşii Român! de ritù 
mozaicü nu vorü putea prin urmare bene
ficia nici pe faţă, nici pe ascunsü de aceste 
premii şi burse.

—o —
Procese la infiniţii. Cetima în „Tri

buna de a4l • D-la Andreiu Balteşa a fostü 
de nou ascultata de judele de instrucţie 
din Sibiiu în causă de alte nouă procese 
de pressă pentru 4 aderenţe publicate în 
Nr. 208 din 19 Oct. 1893 ala „Tribunei“.
— 1er! au fosta ascultaţi apoi şi d-nii T. 
Liviu Albini, editorula, şi George Moldo- 
vana redactorula responsabila ala „Foii 
Poporului“ pentru trei articol! publicaţi în 
Nrii 3, 5 şi 7 a. c. din acéstâ f6iă.

—o—
Tinerimea sêrbésca din Belgradü a

ţinuta Dumineca trecută o adunare, în care 
s’a pronunţata asupra causei Sârbilora din 
Ungaria. — Din incidentula meetingului 
dela Carlovăţa, tinerii sârb! dela universi
tăţile din Budapesta, Agrama şi Belgrada, 
întâlnindu-se la CarloveţO, au hotârîtü să 
convoce o adunare a tinerimei sârbesc! în
treg! pentru a lucra solidarü în lupta na
ţională.

— o —
Papa şi pelerinii spanioli. Alü doilea 

grupü alü pelerinilorü spaniol!, compusü 
din 6500 persône, precum şi 2000 rămase 
din primulü grupü, a asistatü Duminecă 
dimin0ţa şi dupa prân4ü la ceremonia bea
tificării lui Diego de Cadix. Uşile bisericei 
erau închise. Vii aclamaţiun! prelungite s’au 
au4itü, când Papa a venitü după amia^ï la 
biserica St. Petru. O mulţime de cardinali, 
episcop! spaniol!, ambasadorulü Spaniei 
erau de fată. Nici unü incidentü.

— o—
Aniversarea arderei S tului Sava.

Sârbii se pregătesca la o mare sărbătore 
naţională. Voiescü să serbeze aniversarea 
arderei S-tului Sava, întâmplată acum 300 
de an!.

—o—
Beatificarea Ioanei d’Arc. Din Parisü 

se telegrafiază, că o ceremoniă imposantă, 
urmată de unü Te-Deum, a avutü locü la 
22 Aprilie după amia4i la biserica Notre- 
Dame cu ocasia beatificării Ioanei d’Arc. 
Archiepiscopulü de Parisü présida cere
monia. Numôrulü asistenţilortt era enormü. 
Printre ei se aflau generalii: Mercier şi 
Saussier, nunciulü apostolica, ambasadorii 
Austriei şi Rusiei, prinţii din familia Or
léans, numerôse notabilităţi, precum şi se
nator! şi deputaţi.

—o—
Apanngiile ducelui de Coburg. Se

scie, că pe când Gladstone, présida actua- 
lulü guvernü liberalü din Anglia, s’a adusü 
în parlamentü propunerea, de a se suprima 
apanagiile celui de alü doilea fiu alü regi
nei Victoria — ducele de Edinburg 
care a primitü succesiunea tronului duca
tului germanü de Coburg. Gladstone, în si
tuaţia dificilă şi delicată de prima consi- 
lierü alü coronei şi aceea de liberalü de- 
mocratü convinsü, fusese negreşittt pusü la
o grea încercare. Marele bărbatfi de statü 
a eşittt însă cu multü tactü şi abilitate din 
încurcătură, cerândü pe de o parte respin
gerea propunerei, ér pe de alta esprimân- 
du-şl speranţa, că însuşi ducele va sci să 
renunţe la ceea ce nu i-se mai cuvine. Se 
vede, că ducele a făcut „la sourde oreile“ 
continuândü de a incasa veniturile apana- 
giilorü. Acestü faptü a făcuta să se readucă 
cestiunea în parlamenta.

—o—
Şedinţa generală. Cassa cercuală de 

bolnavi din Braşova va \inè  Duminecă în 
29 1. c. la 2 ore d. a. în sala sfatului, I
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I şedinţă generală regulată cu ordinea ur- 
mStore: 1) Raportulü directorului despre 
ictintatea cassei cercuale de bolnavi din

3, în anulü 1893. 2) Raportulü comi- 
ei de supraveghiare. 3) Resoluţiunea 

Miipra raportului şi calculelorü finale ale 
directorului, precum şi resoluţiunea asupra 
ifeolutorului. 4) Eventuale propuneri ale 
jwnbrilorü. (Propuneri se potü face cu 24 
ie óre înainte de ţinerea şedinţei generale 
'jj an sé se înainteze în scrisü vice-preşe- 
: dintelui, d-lui Victorü Neustădter.)

CONVOCARE.
Căsetoria civilă obligătore este 

[pusă în proiectă de lege şi se dis- 
(«ută în dieta ţerii.

O pornire vedemu prin tote 
stradele societăţii şi la t6te confe- 

! «iunile.
Marea biserică romano-catolică 

cu episcopatulă în frunte a protes- 
|iatu solemnă în contra acelui pro
iectu de lege în adunarea din Buda
pesta.

Biserica serbescă gr. or. a pro
testată şi ea în mai multe adunări 
particulare, şi acum Episcopii cu po
porul u împreună voru se-şi reîno- 
iască protestulu loră într’o adunare 
generală la Carloveţu.

Interesele mari bisericesc! şi de 
cultură religiosă-morală vină atinse 
şi primejduite prin proiectulă de 
lege pentru căsetoria civilă.

Noi Românii încă avemă dreptă 
câtă şi datorinţa a ne rosti părerile 
ji a lua partea nâstră în lucrarea 
comună, patriotică şi constituţio
nală.

De aceea apelămu la fiii bise- 
ricei românesc! gr. or. şi gr. cat., 
şi-i învitămă la adunarea, care în 
scopulă acesta o convocamă pe Joi 
după sântele Pasci (3 Maiu st. ».), în 
sala otelului Crucea-Albă în Aradu, la 
ora 11 a. m.

Obiectulă: discusiunea asupra 
proiectului de lege pentru căsetoria 
eivilă şi enunciarea resoluţiuniloră, 
>ce se voră lua.

Din conferinţa inteligenţii ro
mâne din Aradu, ţinută la 31 Martie 
1894.

Moise Bocşanu, protopopă rom. 
gr. or., Georgiu Telescu, protop. rom. 
gr. cat., Vasiliu Olariu, preotă, Dr. 
loanu Trâilescu prof. de teol., 1Yioni- 
siu Popoviciu, Petru Truta, Dr. Geor
giu Popa, Dr. Ştefanii C. Popu, Vasiliu 
Mangra.

nomü Sterie Stinghe. S’au mai alesü mem
brii în Deputaţiunea şcolară: N. Străvoiu, 
V. Yoina, N. Petra-Petrescu şi Const. de 
Steriu, ér ca representanţî la administrarea 
fundaţiunei Juga : N. Petra-Petrescu şi 
Jord. Munteanü, asesorü orfanalü.

a.

Bugefulű marinei în Camera 
italiană.

Camera italiană a continuatü în şe
dinţa dela 21 Aprilie discuţia budgetului 
marinei. Ministrulü amiralü Mo r i n  a 
că trebue concentrate tote sforţările asupra 
flotei, care e partea esenţială a apărărei 
maritime. Trebue mai cu sâmă ţinutO contü 
de personalü. Ministrulü crede, că e greu 
ca unü singurü omü sé ia responsabilitatea 
a două administraţiunl: a resboiului şi a 
marinei. Crearea unui ministerü unicü pen
tru „apărarea naţională“ n’ar fi o măsură 
nici înţelăptă, nici prudentă. Marina ita
liană progresézá mereu, budgetulü actualü 
represintă tocmai mijlocia între exigenţele 
financiare şi militare. Ar fi a se lipsi dela 
cea mai elementară prudenţă şi a decreta 
desorganisarea absolută a marinei, décá s’ar 
micşora încă budgetulü. Amiralulü sfârşesce 
cjicéndü: „Décá cineva voiesce să ia acéstá 
responsabilitate, sunt gata a-i da loculü“ 
(comentarii forte animate).

D-lü Crispi ia cuvéntulü (mare aten
ţie). Constatü, că totă lumea e de acordü 
pentru a recunósce. că economii trebue şi 
potü fi fâcute (Bine!), dér aceste aconomii 
nu trebue să turbure organisaţia marinei, 
nici să scadă numérulü corábielorü. Primulü 
ministru ia angagiamentulü solemnü, de a 
căuta, décá se potü face alte economii, dér 
nimeni nu trebue să se aştepte dela gu- 
vernü la o politică militară, care ar prepara 
a doua Lissa. Unü oratorü a c}isü, că „pacea 
lui Dumne4eu încetase“, dér ministrulü 
speră, că pentru a reînoi acéstá pace va 
avea concursulü tuturorü ómenilorü de bună 
voinţă (vii aprobări). Ordinulü dilei purd 
şi simplu, care nu e primitü de guvernü, 
e respinsü cu 277 contra 53 voturi. Unü 
ordinü de cji presintatü de d-lü Fortarolo 
şi cjicéndü, că „Camera în urma declaraţiei 
guvernului trece la ordinea dilei“ este adop- 
tatü cu o mare majoritate.

Dela Delegaţiunile şcolare.
Braşovii, (24) Aprilie a. c.

în şedinţa Delegaţiunilorfi şcolare, ţi
nută ieri anume pentru stabilirea modului, 
cum are să se facă manifestaţia de recu- 
noscinţă faţă de meritatulü fostü membru 
alü corporaţiunilorti şcolare, d-lü N. T. Ciurcu, 
s’a luatü hotărîrea, ca Luni séra a doua (jide 
Pasci, să se facă jubilarului o serenadă musi- 
cală, Marţi, a treia di, la 12 óre, sé-lü felicite
o deputaţiune din sinulü Delegaţiunilortt şi 
una din partea corpului profesoralü, ér séra 
în aceiaşi di, se va arangia o cină co
mună.

Pentru eternisarea memoriei vredni
cului bétránü, care a servitü interesele şco
lare în restimpü de 50 de ani, cu zélü şi 
abnegaţiă, la propunerea părintelui Y. Yoina 
se va ínvita jubilarulü să-şi dea portretulü 
pentru a fi aşecja^ în sala gimnasiului, în 
rendű cu ceialalţl binefăcători ai şcolelortt.

Décá ne stimámü bărbaţii binemeri
taţi, ne stimámü pe noi înşi-ne şi dámü 
-esemplu bunü urmasilorü, ca să imiteze pe 
vrednicii lorü înaintaşi. Manifestaţia de 
recunoscinţă face onóre Corporaţiunilorfi 
şcolare.

După şedinţa DelegaţiunilorO, a ur- 
matü şedinţa de constituire a Eforiei şco
lare, în care s’au alesü: adv. N. Strevoiu, 
preşedinte; protop. V. Yoina, vicepreş.; se- 
cretarü-contab. IST. Seniuce; cassarü şi eco-

Séracia lucia în Spania.
Mândria naţională spaniolă, devenită 

proverbială, în timpurile mai de multü n’a 
fostü de totü fără temeliă. Era pe timpulü, 
când regii spanioli se puteau făli cu aceea, 
câ în împărăţia lorü sórele nu apune nici
odată. Prin domnia absolutistică şi ierar- 
chică însă, monarchia de odiniórá atátü de 
puternică, s’a topitü, ţera atátü de binecu
vântată de natură, s’a pustiitü şi a sérácitü. 
Dér mândria naţională a Spaniolilorü a ră- 
masü, şi numai de curéndü i-s’a adusü prin 
espediţiunea la Marokko astfelü de jertfe, 
cari stau în proporţiune fórte inversă cu 
mijlócele ţerii supte şi îndatorite pănă’n 
gátü.

Intemplămintele cele mai nouă din 
Andalusia, aruncă o lumină vină asupra 
sărăciei, ascunse dup’o manta strălucită, şi 
care róde popcrulü din Spania.

Atacuri, cravale, certe suntü acolo la 
ordinea dilei. Pân’acuma încă s’a ţinutfl 
ordine; însă resuscitarea revoltei, ce se să- 
desce şi în proviinciile vecine, arată 
ínvederatü, că este vorba de o fier
bere afundă şi lăţită, produsă de agitatori 
socialişti şi anarchiştl. Urcătorulü mişcării, 
care domnesce nu numai în cercurile in 
dustriale, ci şi între ţărani, este fómea, 
care începe a fi unü agitatorü puternicü 
Din punctulü acesta de vedere mişcările 
din Spania séméná fórte multü cu cele, 
ce s’au íntémplatü nu de multü ín Sicilia 
Şi aici, ca şi acolo, s’a apásatü şi nimicitü 
ţărănimea prin unü sistemü de economiâ mi- 
serabilă şi perversü, prin grasarea poseso- 
rilorü mari de páméntü, fără sufietü şi 
lacomi; massa poporaţiunei constă din lu
crători săraci, cari íntotdéuna au avutü să 
se lupte cu lipse, dér cari acum în crisa 
de faţă, produsă de lupta vamală cu Fran 
cia şi de încetarea esportului de vinü, sunt 
cu totul predaţi fómetei.

Guvernulü stă neputincios faţă de acéstá 
miseriă şi e silitü, să facă promisiuni gole 
sărmanilorfl, cari strigă după pâne şi după 
lucru, de órece propunerea de a procura 
ocasiune de lucru prin construirea de şo
sele şi alte lucrări publice, nu se potü duce 
în deplinire, lipsindü banii necesari. în
cercări de a simplifica aparatulü atátü de 
scumpü alü funcţionarilorfi, şi de a cassa 
multele oficii superflue, au trebuitü să cadă, 
deórece prin acele s’ar vătăma o mulţime 
de interese private. Influenţa puternică, ce stă 
la spatele intereselor private, se valorézá şi în 
cameră: în Cortes înfloresc oratoria frumosă 
şi ? pathosulü golü. Desbaterile înfocate, ce 
se ţintt acolo din timpü în tímpü, se în- 
vértü pe lângă domnia în statü, ocuparea 
posturilorü grase etc.; pentru reforme eco
nomice şi sociale însă n’au pricepere. Ast
felü au decá^utü totü mai tare economia, 
puterea financiară «i creditulü Spaniei; nu 
e mirare, decă şi în ţâră este sdruncinată 
încrederea şi simţultt pentru ordine şi drep
tate şi décá desperarea, pe care o esploa- 
tézá în favorulü lorü agitatorii revoluţio
nari, erumpe totü în mai mare măsură.

Referinţele, în direcţiunea acésta, sunt 
cu multü mai triste decátü în Italia. Acolo 
în fine s’au pornitü energicü pe calea re- 
formelorü. In Spania însă nu se face încă 
nici amintire de ele şi se va vede, că óre 
semnele cele mai recente de admoniare, 
fi-vorü băgate în sémá de cercurile compe
tente? Décá acésta nu se va întâmpla, 
atunci se vorü nasce sguduirl mai serióse 
şi sărăcia luciă, care se îmbuibă acum în 
Spania, va avé unü finitü íngrozitorü.

Nastasie 1 fl. Totalü 13 fl. — Din J u c u l ü  
de C â m p i e  dela: Georgiu Tátarü 1 fl., 
Donisiu Morariü preotü 1 fl., Bis. gr. cat.
2 fl. Alţii cu cr. Totalü 10 fl. 05 cr. — 
Din A r u n c u t a  dela: T. Giurgiu preotü
5 fl., Georgiü Romanü cant. 2 fl., Bis. gr. 
cat. 2 fl., Boşianti Teodorü 1 fl., Rusü Io- 
anü 1 fl. Alţii cu cr. Totalü 14 fl.

(V* urma)

SCIRl ULTIMÉ.
Viena, 23 Aprilie. La desbaterea 

specială a bugetului a luatü cuvén
tulü şi deputatulü română bucovi- 
nénu Hurmuzaki, care cjise, că deşi 
coaliţia e numai de putină timpü, 
totuşi ea dă semne, car! nu se potă 
esplica de binevoitőre Româniloră 
bucovineni. Ei trebue sé se temă, 
că se intenţionâză a se ştirbi drep
turile loră istorice. Oratorulă a luată 
apoi în aperare pe baronulü Kraus, 
faţă cu imputările, că elă nu se aco- 
modéza intenţiuniloră coaliţiunei. 
Hurmuzaki sferşi declarândă, că Bu
covinenii suntă cei mai bun! aus
triac! din totă imperiulă.

Bruxella, 23 Aprilie. „Indepen- 
dance Belge“ anunţă, că in Lütich 
s’au făcută alaltăerl doué atentate 
cu dinamită, cari au causată mare 
spaimă în oraşă Mai mulţi anarchişt! 
au fostei deţinuţi.

Ajutoru pentru scőleSe din 
Blaşiu.

Suma din nűmérulü 79 alü „Gaz. 
Trans.“ fl. 10,570.60

I o a n ü  H o s s u ,  prot. Coşocnei a 
colectatü: Din Booşf l  dela: Bis. gr. cat. 
15 fl., Ioanü Butnariu paroch 10 fl. Din 
A i t o n ü  dela: Gr. Sabo par. 3 fl., Petru 
Conda învăţ. 2 fl., Cheţanfi Yas., Plăcin- 
tariü Pante, Gavrilă Deacü, Aurelia Deacü, 
câte 1 fl., Bis. gr. cat. 1 fl. 71 cr. Alţii 
cu cr. Totalü 22 fl. Din R e d i u  dela: Au
reli P or^ü  preotü 2 fl., I. Orosfáianü 
învăţ., Isidorü Bolbócá, Emilü Miclea stud. 
câte 1 fl., Bis. gr. cat. 3 fl., Plug. rom. 
din Rediu 26 fl. 08 cr. Alţii cu cr. Totalü 
37 fl. 08 cr. Dm G i u r f a l é u  dela: Ioa- 
nichiü Schiopu 1 fl., Bis. gr. cat. 1 fl. Din 
D e z m i r ü  dela: Aureliü Poruţfi paroch 
20 fl., George Mácelariü înv. 2 fl., Alţii cu 
cr. Totalü 28 fl. 80 cr. Din J u c u l ü  s up .  
dela: Aureliü Popü 3 fl. 60 cr., Dem. Zdró- 
bă i fl., Unulü 1 fl., Gavr. Yaida 40 cr., 
Al. Tréncá 1 fl., Bis. parochială 1 fl. — 
Din Juculü nobilü dela: Sim. Peteanü pre
otü 3 fl., Din banii bis. 2 fl., Ioanü Mesa- 
roşfi 1 fl. — Din J u c u l ü  i n f .  dela: 
Yasiliü Popescu preotü 2 fl., Bis. gr. cat.
2 fl., Dem. Cámpeanü învăţ. 1 fl. Din Y i - 
şa  dela: Basiliü Albonü 2 fl., Octavianü 
Albonü 1 fl., Bis. gr. cat. 2 fl. Alţii cu cr. 
Totalü 6 fl. 80 cr. — Din G ă d ă 1 i n ü dela 
Bas. Hopárteanü preot. 5 fl., Basiliu Popü 
învăţ. 1 fl., Iosifü Rusü cantorü 1 fl., Bis. 
gr. cat. 5 fl. Alţii cu cr. 13 fl. — Din C o r- 
p a d e  dela: Iónü Peteanü preotü 4 fl., 
Bis. gr. cat. 4 fl., Ilié Fráteanü 2 fl., Bu- 
curü Iónü 1 fl., Runcü Iónü 1 fl., Popü

DiVERSE.
Rudenie fórte complicată. Se cetesce 

íntr’unü jumalü americanü: „M’am ínsu- 
ratü cu o văduvă, care din prima ei câ- 
sătoriă avea o fată. „Tatálü meu“, venindü 
adesü pe la mine se amoreza de acea fată 
şi o lua de soţiă. Astfelü eu devenii so- 
crulü tatălui meu şi „noru-mea“ îmi de
veni „mamă“, deóre-ce era soţia tatălui 
meu. Cât-va timpü după aceea, „soţia mea“, 
născu unü copilü, ce deveni „cumnatulü“ 
tatălui meu şi în acelaşi timpü „unchiulü 
meu“ deóre-ce era frate cu „socră-mea“ (nora 
mea). Soţia „tatălui meu“ (nora mea) dete 
şi ea nascere unui báiatü, ce deveni „fratele 
meu“, şi în acelaşi timpü „stránepotulü 
meu“, deóre-ce era „fiulü tatei“. „Soţia 
mea“, îmi era bunică, deóre-ce era „mama 
sóerei mele“ (noră mea), eu eram şi băr- 
batulü „soţiei mele“ şi „strănepotultt eiu ; 
şi deóre-ce bárbatulü bunicei unei persóne 
este „moşultt ei“, devenii însu-mi „moşultt. 
meu!!“

Nou abonamente
l a

„QAOTA TEAlSimiIEI“
Cu fl A p r ilie  1 8 9 4  st. v.

s’a ilesehlsu n o u  a b o n a m e n t « ! ,  
la care învitămu pe toţi amfteil şl 
«sprijinitorii fotei nóstre.

fV eţu lă  abonam entulu i»  
Pentru Austro-Ungaria:

pe vuzi-a. aax-S.................................. 12 fL.
pe şâse lm-xii ................................. © f L .
pe trei Itjlxî-I ................................. 3  £L

Pentru România şi străinătate:
pe •u.zi.-u. stiv a ....................... 3Eraja.ci
pe sése 1-a.n.I...................... 2 0  „
pe trei liua.1 ...................... 1.0 „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă,:

Pentru Austro - Ungaria:
pe unu ............................................................... 2 II.
pe sése luni ............................................ I fl.

Pentru România şi străinătate:
pe unu a n ü ...................................... 8 franci
pe sése l u n i ................................. 4 „

Abonarea se póte face mai uşorn 
prin m and ate  p o şta le .

Administraţiunea
„G azetei T ra n silv a n ie i“ .

L i t e r a t u r ă .
In editura librăriei Ciurcu din Bra- 

şovfi au apárutü de curéndü urmátórele 
cărţi:

lancu Jianu, novelă originală de N. 
D. Popescu. Partea I cu 4 ilustraţiunl, costă 
40 c r.; partea II cu 6 ilustraţiunl ârăşl 
40 cruceri.

Nasdrăvăniile lui Nastratinű Hogea, 
culese şi versificate de Antonii Panii. Ediţiă 
nouă revuclută. Form. 8° de 54 pag. Pre- 
ţulfi 15 cr.

înţeleptul« Arkir şi nepotulíí séu 
Anadamú, de Antonü Panü. Preţulfi 10 cr.

Miculu Scamatoru, séu Cabinetulü 
magicü alü Măestrului Fladelfia. Preţultt 
25 cruceri.

*
In Cernăuţi a apárutü: Novelă de 

castelu, poesiá, de T. Robeanu. Repro
ducţia din „Gazeta Bucovinei“.

*
Compasu românescu de Petra-Petrescu, 

de vén^are la autorü în Braşovfi á 55 cr. 
franco. *

Logofétulu Matei, novelă de I. C, 
Panţu, formatü mare 105 pagine. Costă 
40 cr.

*
Liniştea Casei, romanü de I. C. Pantu1 

formatü mare 203 pagine. Costă 60 cr.
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In editura tipografiei „ Aurora“ A. 

Todoranu din Gherla, a apăruţii: Lira Sio- 
nnlui, seu Cântarea serbătoriloru. Poesii 
religioso-morale, lucrate după S. Scriptută 
de Aronu Boca Velchereanulu, proprietarii, 
curatore pr'ma, jude şi perceptorii de dare 
ala comunei Yelcheriu. Cu o precuvântare 
de George Simu. — Broşura, de 98 pag., 
conţine în totalii 42 poesii. Preţulii 25 cr. 

*
A apăruţii alii 5-lea volumii din „Do

cumente privitore la istoria Româniloru, 
1531—1552“, culese, adnotate şi publicate 
de Nic. Densuşianu. Acesta voluma face 
parte din seria publicaţiunilorii Hurmuzaki, 
şi este numerotata Voi. II. Partea 4. Do
cumentele cuprinse în acesta voluma se 
referă la evenimentele principale istorice 
petrecute în tote ţările românesc! în epoca 
dela 1531—1552. Pe lângă interesula lora 
generala pentru istoria română, documen
tele aceste au o deosebită importanţă pen
tru istoria de stata a Transilvaniei. Anume, 
aici ni-se înfăţişeză primii paşi, ce-i face 
Casa austriacă,, ca să supună dominaţiunii 
sale Transilvania, care rămăsese indepen
dentă, după desfiinţarea Ungariei, la anula 
1526. Chiara şi istoria lui Mihaiu Vitezula 
în Transilvsnia şi politica lui faţă de îm- 
păratula Germaniei de-o parte, şi Sultanula 
turcesca de altă parte, nu se vora pute de 
loca înţelege, fără documentele din epoca 
dela 1531—1552.

ia bursa dâra tfieroa.
Din 23 April 1894.

Renta ung. de aurti 4% • • • 118.80
Renta de corone ungG. 4% . . 95.10
Impr. căii. fer ung. în aura 4%% . 126.80
impr. căii. fer. ung. în argint 4 V2% 1 0 2 .-
Obiig. căi!. ier. ung. da ost. I. emis. 123.50
Bonuri rurale ungare...................... 95 35
Bonuri rurale croate-slavone. . . —.—
Impruic. ung. cu premii . . . .  153.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 144.25
Renta de hârt e eustr.......................98.40
Renta de argint austr.......................  98 30
Renta de aur austr............................119.60
Losurl din 1860 ............................  146.50
Acţii de ale Bincei au^tro-ungară . 1005,—
Aoţii de-a!e Bincei ung de credit. . 423 25
Acţii de-aie Bineei austr. de credit. 352.75
N a p o le o d o r î...................................... 9 93
Mărci imp. ger.................................. 61.15

L rndnn (lire  S te rlin g e ) ......................124.90
Rente de corone austr.......................97.75

C ursulü p ie ţe i B rasovu .
Din 24 April 1894.

Bancnote rom. Cump 9.86 Vend 9.90 
Argint român. Cump. 9 80 Vend. — 
Napoleon-d’orI Cump. 9.89 Vend. —.— 
Galbeni Cump. 6.80 Vend. —.—
Ruble rusesc! Cnmp. 132.75 Vend. — .— 
Mărci germane Cnmp. 60.80 Vend. — 
Lire turcesc! Cumn. 11.15 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 101.50 Vend. 102.50

Proprietarii: Dr. Aurel M oreşian u .
Redactorii responsabilii: Gregoren* ü a io r fi,

Concursu repeţitli.
Devenindii vacanţii prin m6rte 

postula de î n v ă ţ ă t o r i i  adjuncta 
dela şc61a centrală grăniţarescă din 
Oriatu, comitatului Sibiiului, cu unu 
salariu anualu de 277 fl. v. a.., apoi 
r e 1 u t u pentru evartiru şi lemne 
de focu. prin acesta cu terminulu 
până ia 30 Aprilie st. n. a. c. se scrie 
din nou concursu.

Reflectanţii se-şî trimită supli- 
cele iostruate cu tote documentele 
prescrise de lege, specială cu „di
ploma de cvalificaţiune u la

Comitetulu administrator iu de fon- 
dulu şi şcdlele centrale a foştiloru grăni- 
teri din reg. românii I

S i b i i u ,  20 Aprilie 1894.
4 2 3 , 1 - 2

§ 1  S I R I I
care cunosce 

lj cât-va corner- 
ciulii de librărie — şi

IIwîl UI Dini care aa  1 a p i î c aUllll H1U V II, acesta branşă.
Doritorii voru adresa ofertele şi 

fotografia
„Librăriei şcoIeloruw 

.... B C. SFETEA.
’ in Bucuresci
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( ogNac-J NdUstrie
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Se póte întrebuinţa ca
z i C L e d . i c a a ^ C L e 3 n . t - u . -

Posede certificată 
dela : Laboratorul r. 
ung. şi dela staţia 

centrală chemică 
de esperimente

*0! iftinistru
reg. ung. de

1 >fy/ agricultură
1 ' Nr. 1137 Din par- 
- 1«H2 tea labo-i

ratoriului chemicâ. reg. ung. se adeveresce prin 
acesta oficial-, că fabrica de destilaţie a 

|! societăţei pe a d i î  pentru Industria de 
Cogniac este construită după cerinţele technice 

^m o d e rn e  şi corespunde cerinţelor igienice şi produ 
sulu ei s’au aflat de cea mai bună, calitate. r j j

B u d a p e s t a ,  28 Octomvre 1892.
Suplinitorul directorului: T  o t  h ,  m. p. 

Depositu în Brasovu l a :  I. L. & Hesslnii- 
m er, Heinrich Zintz, Demeter Eremias nepoţii, 
Heînrich Wasrner, Karl Irk , Ioan Duşoiu & flu.

y  . y
tr iMàkÆsi

I n v i t a r e ,
la a XXVIII-a adunare locală şi consorţială ordinară

a Consorţiului de economii şi împrumuturi din Braşovti, a reuniunei 
prime (I) a amploiaţilortl din Monarchia Austro-Ungară, asociaţiune cu 
garanţâ limitata, car© s e  v a  ţ i n e  j o i  in  3  H a i  1 8 9 4 ’ dupiî 
a m e d i  l a  1/ t  3  o r e ,  eventualu s â m b ă t ă  în  1 2  M a i  1894 
s e r a  l a  o r e l e  5  Va în sala cea mare a casei sfatului orăşenescu.

O R D I N E A  D E  p i s
1. Raportulu direcţiunei şi raportulii comitetului de supraveghiare 

asupra gestiunei anului 1893.
2. Decidere (conduşii) asupra întrebuinţărei profitului curata reali* 

satu In anulu 1893.
3. Propuneiî din partea direcţiunei, referittfre la §. 21 alu statutului 

consorţialu.
4. Alegeri de întregire pentru direcţiune şi pentru comitetulQ de 

supraveghiere.
5. Propuneri eventuale ale membriloru.

B i l a n ţ u l u i  p r o
Active :

Saidulrt c a s s a i ......................fl.

± 3 3 3 .

13604.52 I Mise consortiale
împrumuturi . . . 
Premii de a'igurare 
Imobilii . . .

99C03.42
444.31

1068.23

L i olaltă „ 114120 48

Depuneri spre fructificare 
Fon du iii de reservă . 
FondulQ pentru ajutorarea 

văduvelora şi orfmilor& 
Dividende nerrdicate . .
Diverge ................................
Profite* c u r a ta ........................

Pasive:
fl. 71764.49 
„ 29353.57 
„ 7382.3J

„ 1246.45 
„ 178 

«422 
.  4131

B r a ş o v a ,  18 Ayrile 1894.

La olnltă fl. 11412U48

Direcţiunea Consorţiului

Cumperă la Schmied şi nu la Schmiedel. (Este unU proverbâ..)

Acestâ proverbii se potrivesce la stabilimentulu meu celu mare, care cum
p ără  cantităţi m ari de m ărfuri; avendu cheltuieli puţine potU vinde şi eftinu.
M n Q t r P  a f r a n p f n r p  pentru  m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu 
lY lU o li u  « l i  C iyC & U l C m ostre, cum nu s’au. mai vedutu pănă acum, pen tru  c r o 
i t o r i ,  nefrancate.

S to fe  p en tru  îm b răcăm in te .
Peruvien şi Dosking pentru  onoratulU c ler u  stofe prescrise, ipentru uniformele 

funcţionariloru c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pentru 
biliarde şi mese de jocu, loden obicinuiţii şi impermeabilii pen tru  rocuri de venăt&re, stofe 
de spălatu, pleduri de voiagiu dela fl. 4—84 etc.

Cine voiesce a cumpera postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, 
er n u  s d r e n ţ e  eftine cari nu preţuescu nici câtu cusutulU croitoriului, se se adreseze la

loh. Stikarofsky în Briinn. (MancllESteril, Austriei.)
D e p o s i t u  p e r n i a n e n t u  d e  p o s t a v u r i  p e s t e  1/2 m i l i o n e  f l o r i n a .

BBCT' Trimiterea numai cu Ramburse.
Corespondenta în limba germană, boem ă( maghiară, polonă, italiană, francesă şi engiesă.

355,22—24.

Sz. 7 2 4 -1894  tik?i.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, raint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy Id. 

Stinghe Iuon végrehajtatóusk Síinghe Ioan végrehajtást sz-̂ riV''dő elleüi 500 frt. tök - 
követelés és járulékai iráuti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvéay-zék (a br*s. 
kir. já ásbiróság) t'c*riiletóu lévő Brassó város terü'eíén fekvő, a brassói 6486 sz. tlkb. 
A f  á 3726 hrez. ingatlanra az árverést 450 frtban ezennel megállapított k k ;áltási 
árban elrendelte és hogy a fsnnebb megjelölt ingatlan az 1894 évi május hó 2-dik 
napján délelőtt 9 órakor ezen kir. tlkvi irodájában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kik áltási áron alól is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá iak 10°/0 át készpénzben, 
vagy az 1881: LX. t. ez. 42. § ában jelzett, árfolyammal szállított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyininiszteri rendelet 8. §'ábau kijelölt 
„vadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, ava^y az 1881: LX. t. ez. 
170. § a értelmében a bánatpénznek a biróságuái elöleges elhelyezését ö k állított 
szabályszerű elismervényt átszolgáitatni.

B r a s s ó ,  1894 évi Február hó 2 án.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

B o s l r e a  t i  p l e o a r e a  t r e m r i l o m  i n  B r a § o ? i ,
Sosirea trenurilorö in Bríisorü:

I. Dela Pesta la Bra§ovű:
Trenula de persóne: 8 óre diminé^a.
Trenula accel.: 2 óre 9 min. dupá am.
Trenula m ixta: 10 óre 25 minute sóra.

2. Dela Bucuresci la Bra§ovú:
Trenula accel: 2 óre 18 min. dupá am,
Trenula mixta : 7 óre 1 minute sóra.
Trenula accel.: 10 óre 17 minute sóra.

3. Dela Zernesci la Bra§ovú.
Trenula mixtü : 6 óre 10 min. diminé^a.
Trenulö mixta: 1 órá 14 min. dupö, am*

4. Dela Ch.-G§orheiu la Bra§ovű.
Trenula depersóne: 8 óre 18 min. dimin.
Trenulö m ixta: 1 óre 49 min. dupfi am.
Trenulü mixtö : 6 óre 56 min. séra.

Plecarea trenurilorü din Bras.:9
I, Dela Braşovâ la Pesta 

Trenula mixtü : 5 óre 10 min. dimincţ-a. 
Trenula accel.: 2 óre 45 min. după am. 
Trenulü de persóne: 7 óre 43 min. séra.

2. Dela Braşovu la B ucuresci:

Trenula accel.: 5 óre 15 minute dimin. 
Trenula mixta: 11 óre înainte de amódt 
Trenula accel.: 2 óre 19 min. după am.

3. Dela Braşovu la Zérnestv :
Trenula mixtü: 9 óre 5 műi. dimineţa. 
Trenulü mixtü : 4 óre 55 min. după am,

Dela Braşavil la Ch.-Oşorheiu.
Trenulü de persóne : 5 óre 46 ruin. dimin. 
Trenula mixtü : 8 óre 50 minute a. m. 
Trenulü mixta: 3 óre 10 min. d u p ă  ara.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


